
สรุปผลความพึงพอใจ 
ผู้เรียนโครงการสัมฤทธบิัตร ประจ าปีการศึกษา 2559 

รุ่นที่ 96-99 
************************ 

 

 มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราชได้จัดโครงการสัมฤทธิบัตร โดยได้เริ่มด าเนินการมาตั้งแต่ปีการศึกษา 2524 

ซึ่งเป็นไปตามปณิธานของมหาวิทยาลัยที่จะส่งเสริมการศึกษาตลอดชีวิตและเรียนรู้ตามอัธยาศัย ส าหรับผู้ที่ต้องการ

เพ่ิมพูนความรู้ทางวิชาการ และวิชาชีพให้สามารถน าไปใช้การพัฒนาคุณภาพชีวิตและเพ่ิมประสิทธิภาพในการท างาน 

โดยไม่จ ากัดอายุและวุฒิการศึกษาด้วยระบบการเรียนการสอนทางไกลที่ผู้เรียนสามารถเรียนได้ด้วยตนเอง ไม่ต้องเข้า

ชั้นเรียนตามปกติ 

 ในการรับสมัครผู้เรียนเข้าศึกษาตามโครงการสัมฤทธิบัตร จะรับปีละ 4 ครั้ง 

 ครั้งที่ 1  รุ่นที่  96  รับสมัครเดือนมกราคม – เดือนมีนาคม 

 ครั้งที่ 2  รุ่นที่  97  รับสมัครเดือนเมษายน – เดือนมิถุนายน 

 ครั้งที่ 3  รุ่นที่  98  รับสมัครเดือนกรกฎาคม – เดือนกันยายน 

 ครั้งที่ 4  รุ่นที่  99  รับสมัครเดือนตุลาคม – เดือนธันวาคม 

ในการสมัครเรียน ก าหนดให้สมัครเรียนได้ครั้งละ 1 – 3 ชุดวิชา  จากชุดวิชาหรือรายวิชาที่เปิดสอนโดย

ผู้เรียนมีเวลาในการศึกษาครั้งละประมาณ 4 เดือน  ปีการศึกษา 2559  เปิดรับสมัครผู้เรียน และส าเร็จการศึกษาแล้ว

จ านวน 4 รุ่นคือ รุ่นที่ 96 – รุ่นที่ 99 

การวิเคราะห์ข้อมูลผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุน่ที่ 96 ดังนี ้

ผู้ เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่  96  มีผู้สมัครเรียนทั้งสิ้น  3,482 คน  มีผู้ตอบแบบสอบถาม  

(ระเบียนประวัติผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร)  3,418 คน  คิดเป็นร้อยละ  98.2  ผู้ที่ไม่ตอบแบบสอบถาม  64  คน  

คิดเป็นร้อยละ 1.8  และมีผู้ส าเร็จการศึกษาในรุ่นนี้ จ านวน 1,654 คน  คิดเป็นร้อยละ 47.5 

อายุ  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 96 พบว่าส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง 21 - 30 ปี จ านวน 1,513 คน  

คิดเป็นร้อยละ 44.3 รองลงมาอายุ 31 – 40 ปี จ านวน 981 คน  คิดเป็นร้อยละ 28.7  อายุต่ ากว่า 20 ปี  

จ านวน 422 คน คิดเป็นร้อยละ 12.3 อายุ 41 – 50 ปี จ านวน 381  คน คิดเป็นร้อยละ 11.1 อายุ 51 – 60 ปี        

จ านวน  94 คน คิดเป็นร้อยละ 2.8 อายุตั้งแต่ 61 ปีขึ้นไป จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 0.8  

อาชีพ  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 96 พบว่าส่วนใหญ่เป็นนักเรียน/นักศึกษา จ านวน 557 คน  

คิดเป็นร้อยละ 16.3  รองลงมาเป็นบุคลากรภาคราชการ/พนักงานของรัฐบาล จ านวน 451 คน คิดเป็นร้อยละ 13.2 

รองลงมาเป็นต ารวจ จ านวน 407 คน คิดเป็นร้อยละ 11.9  ธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย/อาชีพอิสระ จ านวน 332 คน  
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คิดเป็นร้อยละ 9.7  รับจ้างทั่วไป จ านวน 240 คน คิดเป็นร้อยละ 7.0 อ่ืน ๆ ไม่ได้ระบุ จ านวน 177 คน  

คิดเป็นร้อยละ 5.2  ผู้ต้องขัง 162 คน คิดเป็นร้อยละ 4.7  ครู/อาจารย์ จ านวน 162 คน คิดเป็น ร้อยละ 4.7   

บุคลากรทางการแพทย์ จ านวน 124 คน คิดเป็นร้อยละ 3.6 ไม่ประกอบอาชีพ จ านวน 103 คน คิดเป็น ร้อยละ 3.0   

ทหาร จ านวน 101 คน คิด เป็นร้อยละ 3 .0  เกษตรกร/ประมง จ านวน 54 คน คิด เป็นร้อยละ 1 .6  

แม่บ้าน จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 1.5 บุคลากรภาครัฐวิสาหกิจ จ านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 1.4  

พระภิกษุ/นักบวช จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 0.9 ข้าราชการบ านาญ จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 0.5  

สถาปนิก จ านวน  2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.1 ตามล าดับ 

 สถ า น ภ า พก า ร เ ป็ น นั ก ศึ ก ษ า  มส ธ .   ผู้ เ รี ย น โ ค ร ง ก า ร สั ม ฤ ท ธิ บั ต ร  รุ่ น ที่  9 6  ส่ ว น ใ หญ ่

ไม่ได้เป็นนักศึกษา มสธ. จ านวน 1,912  คน คิดเป็นร้อยละ 55.9 รองลงมาเป็นนักศึกษา มสธ. จ านวน 1,506 คน  

คิดเป็นร้อยละ 44.1 ของจ านวนผู้ตอบแบบระเบียนประวัติ 

 สมัครเรียนในโครงการสัมฤทธิบัตร   ผู้ เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่  96 ส่วนใหญ่สมัครเรียน 

เป็นครั้งแรก จ านวน 1,923 คน คิดเป็นร้อยละ 56.2  รองลงมาสมัคร 2 – 3 ครั้ง จ านวน 922 คน คิดเป็นร้อยละ 

27.0 สมัคร 4 – 6 ครั้ง จ านวน 361 คน คิดเป็นร้อยละ 10.6 สมัคร 7 – 10 ครั้ง จ านวน 137 คน คิดเป็นร้อยละ 4.0 

และสมัคร 11 ครั้งข้ึนไป 75 คน คิดเป็นร้อยละ 2.2  ของจ านวนผู้ตอบแบบระเบียนประวัติ 

 วุฒิการศึกษา ผู้ เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่  96 ส่วนใหญ่มีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรี   

จ านวน 998 คน คิดเป็นร้อยละ 29.1 รองลงมามีวุฒิการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า (ม.6 หรือ ม.ศ.5) 

จ านวน 787 คน คิดเป็นร้อยละ 23.0 อนุปริญญาหรือเที่ยบเท่า (ปวส. ปวท.  ป.กศ.สูง ฯลฯ)  จ านวน 511 คน  

คิดเป็นร้อยละ 15.0 มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเที ยบเท่า (ม.6 เดิม ม.3 หรือ ม.ศ.3)  จ านวน 435 คน  

คิดเป็นร้อยละ 12.7 ปริญญาโท จ านวน 355 คน คิดเป็นร้อยละ 10.4 อาชีวศึกษา (ปวช. ฯลฯ) จ านวน 142 คน  

คิดเป็นร้อยละ 4.2  ประถมศึกษา จ านวน 135 คน คิดเป็นร้อยละ 3.9  ประกาศนียบัตร จ านวน 28 คน  

คิดเป็นร้อยละ 0.8 และปริญญาเอก จ านวน  27 คน คิดเป็นร้อยละ 0.8 ตามล าดับ 

 ก าลั งศึ กษาอยู่ ใ น ร ะดั บชั้ น   ผู้ เ รี ยน โครงการสั มฤทธิบั ตร  รุ่ นที่  9 6  ส่ วน ใหญ่ ไม่ ไ ด้ ศึ กษา  

จ านวน 2 ,131 คน คิด เป็นร้อยละ 62.4 รองลงมาก าลั งศึกษาในระดับปริญญาตรี  จ านวน 496 คน  

คิดเป็นร้อยละ 14.5  ปวช/ปวท/ปวส/ประกาศนียบัตร จ านวน 326 คน คิดเป็นร้อยละ 9.5 ก าลังศึกษาในระดับ

มัธยมศึกษาตอนปลาย จ านวน 215 คน คิดเป็นร้อยละ 6.3  มัธยมศึกษาตอนต้น จ านวน 109 คน คิดเป็นร้อยละ 3.2 

ศึกษาอยู่ในระดับปริญญาโท จ านวน 92 คน คิดเป็นร้อยละ 2.7  ปริญญาเอก จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 0.8  

และประถมศึกษาจ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 0.6   

 การทราบข่าว   ผู้ เรียนทราบข่าวการสมัครเรียนโครงการสัมฤทธิบัตรรุ่นที่  96 เรียงตามล าดับ 

จากมากไปหาน้อย ดังนี้   1)  Internet Website ของ มสธ.    2) บุคลากร มสธ.   3) ค าแนะน าของผู้ อ่ืน    
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4 )  ช ม ร ม นั ก ศึ ก ษ า  ม ส ธ .  5 )  ห้ อ ง ส มุ ด  " มุ ม  ม ส ธ . "  6) มุ ม สั ม ฤ ท ธิ บั ต ร  ห รื อ มุ ม เ รี ย น ล่ ว ง ห น้ า  

7) ที่ท าการก านัน/ผู้ ใหญ่บ้าน 8) ศูนย์วิทยพัฒนา มสธ.    9) โรงเรียนที่ เป็นศูนย์บริการการศึกษา มสธ.  

10) มาติดต่อกับ มสธ.ด้วยตนเอง   11) วิทยุโทรทัศน์  12) วิทยุกระจายเสียง 13) เคยสมัครเรียนมาแล้ว   

14) หนังสือพิมพ์/นิตยสาร/วารสาร  15) หน่วยงานต้นสังกัด  16) เอกสารการสมัคร จาก มสธ.   17) ข่าว มสธ.   

18) โปสเตอร์/แผ่นปลิว/แผ่นพับ  19) ป้ายไวนิลประชาสัมพันธ์ 

 วัตถุประสงค์ในการสมัครเรียน  สาเหตุในการสมัครเรียนของผู้ เรียนโครงการสัมฤทธิบัตรรุ่นที่ 96  

ส่วนใหญ่มีวัตถุประสงค์ในการสมัครเรียนดังนี้  1) ต้องการศึกษาเพ่ือขอโอนเข้าหลักสูตรการศึกษาของ มสธ. มากที่สุด  

2) น าไปใช้ประโยชน์ในอาชีพ/ชีวิตประจ าวัน  3) ต้องการเข้าโครงการเรียนล่วงหน้า 4) ใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์   

5)  ต้องการใบสัมฤทธิบัตร  6)  ความก้าวหน้าทางวิชาการ  7)  ค้นคว้าเพ่ิมเติมเพ่ือประกอบการเรียน   

8 )  ต้ อ งการทดสอบการ เ รี ยน ในระบบการศึ กษาทา ง ไกล   9 )   เ ป็ นคว ามต้ อ งการของหน่ วยงาน  

10)  เป็นโครงการความร่วมมือระหว่าง มสธ.กับหน่วยงาน  11) โอนเข้าหลักสูตรการศึกษาของสถาบันอื่น 

 ความพึงพอใจต่อโครงการสัมฤทธิบัตร ผู้ตอบระเบียนประวัติโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 96 มีความพึงพอใจ

ต่อการ เปิด โอกาสทางการศึกษาของโครงการสัมฤทธิบั ตรอยู่ ในระดับมากที่ สุ ด  จ านวน 2,559 คน  

คิดเป็นร้อยละ 74.9 รองลงมาระดับมาก จ านวน 804 คน คิดเป็นร้อยละ 23.5 ปานกลาง จ านวน 48 คน 

คิดเป็นร้อยละ 1.4  น้อย จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 0.1 และน้อยที่สุด จ านวน 4  คน คิดเป็นร้อยละ 0.1 

 

การวิเคราะห์ข้อมูลผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 97 ดังนี้ 

ผู้ เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร  รุ่นที่  97  มีผู้สมัครเรียนทั้งสิ้น  4,733 คน   มีผู้ตอบแบบสอบถาม  

(ระเบียนประวัติผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร)  4,677 คน  คิดเป็นร้อยละ 98.8  ผู้ที่ไม่ตอบแบบสอบถาม 56 คน  

คิดเป็นร้อยละ  1.2  และมีผู้ส าเร็จการศึกษาในรุ่นนี้ จ านวน 2,570 คน  คิดเป็นร้อยละ 54.2 

อายุ  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 97 พบว่าส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง 21 - 30 ปี จ านวน 2,079 คน  

คิดเป็นร้อยละ 44.5 รองลงมาอายุ 31 – 40 ปี จ านวน 1,343 คน  คิดเป็นร้อยละ 28.7  อายุต่ ากว่า 20 ปี  จ านวน 

546 คน คิดเป็นร้อยละ 11.7  อายุ 41 – 50 ปี จ านวน 523 คน คิดเป็นร้อยละ 11.2  อายุ 51 – 60 ปี  

จ านวน 150 คน คิดเป็นร้อยละ 3.2  และ อายุ 61 ปีขึ้นไป จ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 0.8 

อาชีพ  ผู้ เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 97 ส่วนใหญ่เป็น นักเรียน/นักศึกษา จ านวน  799  คน  

คิดเป็นร้อยละ 17.1  รองลงมาเป็นบุคลากรภาคเอกชน จ านวน 644  คน คิดเป็นร้อยละ 13.8  บุคลากรภาคราชการ/

พนักงานของรัฐบาล จ านวน 599 คน คิดเป็นร้อยละ 12.8  ต ารวจ จ านวน 426 คน คิดเป็นร้อยละ 9.1 ธุรกิจส่วนตัว/

ค้าขาย/อาชีพอิสระ จ านวน 398 คน คิดเป็นร้อยละ 8.5 รับจ้างทั่วไป จ านวน 309 คน คิดเป็นร้อยละ  6.6   
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อ่ืน  ไม่ ได้ ระบุ  จ านวน 282 คน คิด เป็นร้อยละ 6 .0  ผู้ ต้องขั ง  จ านวน 219 คน คิด เป็นร้อยละ 4 .7   

ครู/อาจารย์ จ านวน 217 คน คิดเป็นร้อยละ 4.6 บุคลากรทางการแพทย์ จ านวน 188 คน คิดเป็นร้อยละ 4.0  

ไม่ประกอบอาชีพ จ านวน 136 คน คิดเป็นร้อยละ 2.9   ทหาร จ านวน 133 คน คิดเป็นร้อยละ 2.8  

บุคลากรภาครัฐวิสาหกิจ จ านวน 93 คน คิดเป็นร้อยละ 2.0 แม่บ้าน จ านวน 75 คน คิดเป็นร้อยละ 1.6   

เกษตรกร/ประมง จ านวน 70 คน คิดเป็นร้อยละ 1.5   พระภิกษุ/นักบวช จ านนวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 1.2  

ข้าราชการบ านาญ จ านวน 32 คน  คิดเป็นร้อยละ 0.7  และสถาปนิกจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 0.1 ตามล าดับ 

สถานภาพการเป็นนักศึกษา มสธ.  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 97 ส่วนใหญ่เป็นนักศึกษา มสธ. 
จ านวน 2,453 คน  คิดเป็นร้อยละ 52.4   รองลงมาไม่ได้เป็นนักศึกษา มสธ. จ านวน 2,224 คน คิดเป็นร้อยละ  47.6  
ของจ านวนผู้ตอบแบบระเบียนประวัติ 

สมัครเรียนในโครงการสัมฤทธิบัตร  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 97 ส่วนใหญ่สมัครเรียนเป็นครั้งแรก

จ านวน 2,426 คน คิดเป็นร้อยละ 51.8  รองลงมาสมัครเรียน 2 – 3 ครั้ง จ านวน 1,383 คน คิดเป็นร้อยละ 29.6   

สมัคร 4 – 6  ครั้ง จ านวน 537 คน คิดเป็นร้อยละ 11.5   สมัคร 7 – 10 ครั้ง  จ านวน 191 คน คิดเป็นร้อยละ 4.1  

และ  สมัคร 11 ครั้งข้ึนไป 140 คน  คิดเป็นร้อยละ  3.0  ของจ านวนผู้ตอบแบบระเบียนประวัติ 

วุฒิการศึกษา ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 97 ส่วนใหญ่มีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรี จ านวน  

1,334 คน คิดเป็นร้อยละ 28.5 รองลงมามีวุฒิการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า (ม.6 หรือ ม.ศ.5) 

จ านวน 1176 คน คิดเป็นร้อยละ 25.1  อนุปริญญาหรือเทียบเท่า (ปวส. ปวท. ปกศ.สูง ฯลฯ)  จ านวน 700 คน  

คิดเป็นร้อยละ 15.0  มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า (ม.6 เดิม ม.3 หรือ ม.ศ.3)  จ านวน 551 คน  

คิดเป็นร้อยละ 11.8 ปริญญาโท จ านวน 505 คน คิดเป็นร้อยละ 10.8  อาชีวศึกษา (ปวช. ฯลฯ) จ านวน 207 คน          

คิดเป็นร้อยละ 4.4 ประถมศึกษา จ านวน 132 คน คิดเป็นร้อยละ 2.8 ประกาศนียบัตร จ านวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 

0.8  และปริญญาเอก จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 0.7 ตามล าดับ 

ก าลังศึกษาอยู่ในระดับชั้น  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 97 ส่วนใหญ่ไม่ได้ศึกษามากที่สุด  จ านวน 

3,083 คน คิดเป็นร้อยละ 65.9 รองลงมาก าลังศึกษาในระดับปริญญาตรีจ านวน 653 คน คิดเป็นร้อยละ 14.0  

ก าลังศึกษาในระดับปวช/ปวท/ปวส จ านวน 389 คน คิดเป็นร้อยละ 8.3 มัธยมศึกษาตอนปลาย จ านวน 269 คน  

คิดเป็นร้อยละ 5.8 มัธยมศึกษาตอนต้นจ านวน 117 คน คิดเป็นร้อยละ 2.5  ศึกษาอยู่ในระดับปริญญาโท  

จ านวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ 1.8  ประถมศึกษา จ านวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 0.9 และปริญญาเอกจ านวน 39 คน

คิดเป็นร้อยละ 0.8   

 การทราบข่าว   ผู้ เรียนทราบข่าวการสมัครเรียนโครงการสัมฤทธิบัตรรุ่นที่  97 เรียงตามล าดับ 

จากมากไปหาน้อย ดั งนี้  1 )  Internet Website ของ มสธ .   2 )  บุคลากร มสธ .  3)  ค าแนะน าของผู้ อ่ืน    

4 )  ช ม ร ม นั ก ศึ ก ษ า  ม ส ธ .  5 )  ห้ อ ง ส มุ ด  " มุ ม  ม ส ธ . "  6) มุ ม สั ม ฤ ท ธิ บั ต ร  ห รื อ มุ ม เ รี ย น ล่ ว ง ห น้ า  
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7) ที่ท าการก านัน/ผู้ ใหญ่บ้าน 8) ศูนย์วิทยพัฒนา มสธ.    9) โรงเรียนที่ เป็นศูนย์บริการการศึกษา มสธ.  

10) มาติดต่อกับ มสธ.ด้วยตนเอง   11) วิทยุโทรทัศน์  12) วิทยุกระจายเสียง 13) เคยสมัครเรียนมาแล้ว   

14) หนังสือพิมพ์/นิตยสาร/วารสาร  15) หน่วยงานต้นสังกัด  16) เอกสารการสมัคร จาก มสธ.  17) ข่าว มสธ.   

18) โปสเตอร์/แผ่นปลิว/แผ่นพับ   19) ป้ายไวนิลประชาสัมพันธ์ 

วัตถุประสงค์ในการสมัครเรียน  สาเหตุในการสมัครเรียนของผู้ เรียนโครงการสัมฤทธิบัตรรุ่นที่ 97  

ส่วนใหญ่มีวัตถุประสงค์ในการสมัครเรียนดังนี้  1) โอนเข้าหลักสูตรการศึกษาของมสธ.  มากที่สุด 2) น าไปใช้ประโยชน์

ในอาชีพ/ชีวิตประจ าวัน    3 )  ใช้ เวลาว่ างให้ เป็นประโยชน์   4 )  ต้องการเข้ า โครงการเรียนล่วงหน้ า  

5) ต้องการใบสัมฤทธิบัตร 6) ความก้าวหน้าทางวิชาการ   7)  ค้นคว้าเ พ่ิมเติมเ พ่ือประกอบการเรียน  

8 )  ต้ อ งการทดสอบกา ร เ รี ยน ในร ะบบการศึ กษาทา ง ไกล   9 )  เ ป็ นคว ามต้ อ งการ ขอ งหน่ ว ย ง าน   

10) โอนเข้าหลักสูตรการศึกษาสถาบันอ่ืน   11)  เป็นโครงการความร่วมมือระหว่าง มสธ. กับหน่วยงาน 

 ความพึงพอใจต่อโครงการสัมฤทธิบัตร   ผู้ตอบระเบียนประวัติ โครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่  97  

มีความพึงพอใจต่อการเปิดโอกาสทางการศึกษาของโครงการสัมฤทธิบัตรอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน  3,455 คน  

คิดเป็นร้อยละ  73.8  รองลงมาระดับมาก จ านวน 1,162 คน คิดเป็นร้อยละ 24.9 ระดับปานกลาง จ านวน 52 คน 

คิดเป็นร้อยละ 1.1   ระดับน้อย จ านวน 2 คิดเป็นร้อยละ 0.1  และระดับน้อยที่สดุ จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 0.1   

 

การวิเคราะห์ข้อมูลผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 98 ดังนี้ 

ผู้ เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่  98  มีผู้สมัครเรียนทั้งสิ้น  3,136 คน   มีผู้ตอบแบบสอบถาม  

(ระเบียนประวัติผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร)  2,976 คน  คิดเป็นร้อยละ  94.9  ผู้ที่ไม่ตอบแบบสอบถาม  160  คน  

คิดเป็นร้อยละ  5.1  และมีผู้ส าเร็จการศึกษาในรุ่นนี้ จ านวน 1,527 คน  คิดเป็นร้อยละ 48.6 

อายุ  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 98 พบว่าส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง 21 - 30 ปี จ านวน 1,190 คน  

คิดเป็นร้อยละ 40.0 รองลงมาอายุ 31 – 40 ปี จ านวน 852 คน  คิดเป็นร้อยละ 28.6  อายุต่ ากว่า 20 ปี  

จ านวน 414 คน คิดเป็นร้อยละ 13.9  อายุ 41 – 50 ปี จ านวน 367 คน คิดเป็นร้อยละ 12.3  อายุ 51 – 60 ปี 

จ านวน   124 คน คิดเป็นร้อยละ 4.2 และอายุ 61 ปีขึ้นไป จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 1.0  

อาชีพ  ผู้ เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่  98 ส่วนใหญ่เป็นนักเรียน/นักศึกษา จ านวน 560 คน  

คิดเป็นร้อยละ 18.8 รองลงมาเป็นบุคลากรภาคเอกชน จ านวน 438 คน คิดเป็นร้อยละ 14.7  บุคลากรภาคราชการ/

พนักงานของรัฐบาล จ านวน 332 คน คิดเป็นร้อยละ 11.2 ต ารวจ จ านวน 290 คน คิดเป็นร้อยละ 9.7  ธุรกิจส่วนตัว/

ค้าขาย/อาชีพอิสระ จ านวน 276 คน คิดเป็นร้อยละ 9.3 รับจ้างทั่วไป จ านวน 183 คน คิดเป็นร้อยละ 6.1   

ครู/อาจารย์ 151 คน คิดเป็นร้อยละ 5.1  ผู้ต้องขัง จ านวน 141 คน คิดเป็นร้อยละ 4.7 อ่ืนๆ ไม่ได้ระบุ  
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จ านวน  136  คน คิดเป็นร้อยละ 4.6  บุคลากรทางการแพทย์  จ านวน 116 คน คิดเป็นร้อยละ 3.9   

ไม่ประกอบอาชีพ  จ านวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ 2.9 ทหาร จ านวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 2.2 พระภิกษุ/นักบวช 

จ านวน  54  คน  คิ ด เป็ นร้ อยละ  1 . 8  บุ คลากรภาครั ฐ วิ ส าหกิ จ  จ านวน  5 0 คน  คิ ด เป็ นร้ อยละ  1.7  

แม่บ้าน จ านวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 1.4  เกษตรกร/ประมง จ านวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 1.2 ข้าราชการบ านาญ  

จ านวน 18 คน  คิดเป็นร้อยละ 0.6  และสถาปนิก จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 0.1 ตามล าดับ   

สถานภาพการเป็นนักศึกษา มสธ.  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 98 ส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นนักศึกษา มสธ. 
จ านวน 2,070 คน คิดเป็นร้อยละ 69.4 รองลงมาเป็นนักศึกษา มสธ. จ านวน 906 คน  คิดเป็นร้อยละ 30.6 
ของจ านวนผู้ตอบแบบระเบียนประวัติ 

สมัครเรียนในโครงการสัมฤทธิบัตร  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 98 ส่วนใหญ่สมัครเรียนเป็นครั้งแรก

จ านวน 1,376 คน คิดเป็นร้อยละ 46.10   รองลงมาสมัครเรียน2 – 3 ครั้ง จ านวน 958 คน คิดเป็นร้อยละ 32.3 

สมัครเรียน 4 – 6 ครั้ง จ านวน 409  คน คิดเป็นร้อยละ 13.7  สมัครเรียน 7 – 10 ครั้ง จ านวน 130 คน  

คิดเป็นร้อยละ 4.4  และสมัครเรียน 11 ครั้งขึ้นไป  103 คน คิดเป็นร้อยละ 3.5  ของจ านวนผู้ตอบแบบระเบียน

ประวัติ 

วุฒิการศึกษา ผู้ เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่  98 ส่วนใหญ่มีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรี   

จ านวน 877 คน คิดเป็นร้อยละ 29.5 รองลงมามีวุฒิการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า  

(ม.6 หรือ ม.ศ.5) จ านวน 666 คน คิดเป็นร้อยละ 22.4 มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า (ม.6 เดิม ม.3 หรือ ม.ศ.3)  

จ านวน  412  คน คิดเป็นร้อยละ 13.8 อนุปริญญาหรือเทียบเท่า (ปวส. ปวท. ปกศ.สูง ฯลฯ)  จ านวน 371 คน   

คิดเป็นร้อยละ 12.5 ปริญญาโท จ านวน 368 คน คิดเป็นร้อยละ 12.4  อาชีวศึกษา (ปวช. ฯลฯ) จ านวน 117 คน  

คิดเป็นร้อยละ 3.9 ประถมศึกษา จ านวน 99 คน คิดเป็นร้อยละ 3.3 ประกาศนียบัตร จ านวน 34 คน  

คิดเป็นร้อยละ 1.1 และปริญญาเอก จ านวน 32  คน คิดเป็นร้อยละ 1.1 ตามล าดับ 

ก าลังศึกษาอยู่ในระดับชั้น  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 98 ส่วนใหญ่ไม่ได้ศึกษา จ านวน 1,891 คน  

คิด เป็นร้อยละ 63.5  รองลงมาก าลั งศึกษาในระดับปริญญาตรีจ านวน 433 คน คิด เป็นร้อยละ 14.5   

ก าลังศึกษาปวช/ปวท/ปวส จ านวน 205 คน คิดเป็นร้อยละ 6.9 มัธยมศึกษาตอนปลาย จ านวน 205 คน  

คิดเป็นร้อยละ 6.9 มัธยมศึกษาตอนต้น  จ านวน 96 คน คิดเป็นร้อยละ 3.2  ศึกษาอยู่ในระดับปริญญาโท  

จ านวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 2.7  ปริญญาเอกจ านวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 1.5 และประถมศึกษา จ านวน 24 คน 

คิดเป็นร้อยละ 0.8  

 การทราบข่าว   ผู้ เรียนทราบข่าวการสมัครเรียนโครงการสัมฤทธิบัตรรุ่นที่  98 เรียงตามล าดับ 

จากมากไปหาน้อย ดังนี้  1) Internet Website ของ มสธ.  2) ค าแนะน าของผู้ อ่ืน   3) บุคลากรของ มสธ.   

4)  ชมรมนักศึกษา มสธ.   5) ห้องสมุด “มุม มสธ.”   6) มุมสัมฤทธิบัตร หรือมุมเรียนล่วงหน้า 7) วิทยุโทรทัศน์   
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8) ที่ท าการก านัน/ผู้ใหญ่บ้าน   9)  มาติดต่อกับ มสธ. ด้วยตนเอง  10) โรงเรียนที่เป็นศูนย์บริการการศึกษา มสธ.  

11 )  ศูนย์ วิทย พัฒนา มสธ .  12 )  เอกสารการสมัครจาก มสธ .  13 )  หนั งสื อ พิมพ์/นิตยสาร/วารสาร  

14) หน่วยงานต้นสังกัด 15) วิทยุกระจายเสียง 16)  เคยสมัครเรียนมาแล้ว  17) ข่าว มสธ.  18) โปสเตอร์/แผ่นปลิว/

แผ่นพับ 19) ป้ายไวนิลประชาสัมพันธ์ 

วัตถุประสงค์ในการสมัครเรียน  สาเหตุในการสมัครเรียนของผู้ เรียนโครงการสัมฤทธิบัตรรุ่นที่ 98  

ส่วนใหญ่มีวัตถุประสงค์ในการสมัครเรียนดังนี้  1) ต้องการศึกษาเพ่ือขอโอนเข้าหลักสูตรการศึกษาของ มสธ.  

มากที่ สุ ด   2 )   น า ไปใช้ประโยชน์ ในอาชีพ/ชี วิ ตประจ าวัน  3 )  ต้ องการ เข้ า โครงการ เ รี ยนล่ ว งหน้ า   

4) ใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์  5)  ต้องการใบสัมฤทธิบัตร  6) ความก้าวหน้าทางวิชาการ  7) ค้นคว้าเพ่ิมเติม 

เพ่ือประกอบการเรียน  8) ต้องการทดสอบการเรียนในระบบการศึกษาทางไกล  9) เป็นความต้องการของหน่วยงาน  

10) เป็นโครงการความร่วมมือระหว่าง มสธ. กับหน่วยงาน  11)  โอนเข้าหลักสูตรการศึกษาสถาบันอื่น   

 ความพึงพอใจต่อโครงการสัมฤทธิบัตร   ผู้ตอบระเบียนประวัติ โครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่  98  

มีความพึงพอใจต่อการเปิดโอกาสทางการศึกษาของโครงการสัมฤทธิบัตรอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 2,114 คน  

คิดเป็นร้อยละ 71.0  รองลงมาระดับมาก จ านวน 791 คน คิดเป็นร้อยละ 26.6  ระดับปานกลาง จ านวน 63 คน  

คิดเป็นร้อยละ 3.1 ระดับน้อยที่สุด จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 0.1 และระดับน้อย จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 0.1 

 

การวิเคราะห์ข้อมูลผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 99 ดังนี้ 

ผู้ เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่   99  มีผู้สมัครเรียนทั้งสิ้น  4,491 คน   มีผู้ตอบแบบสอบถาม  

(ระเบียนประวัติผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร)  4,453  คน  คิดเป็นร้อยละ  99.1  ผู้ที่ไม่ตอบแบบสอบถาม 38 คน  

คิดเป็นร้อยละ  0.8  และมีผู้ส าเร็จการศึกษาในรุ่นนี้  จ านวน 2,347 คน  คิดเป็นร้อยละ 55.2 

อายุ  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 99 พบว่าส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง 21 - 30 ปี จ านวน 1,734 คน  

คิดเป็นร้อยละ 38.9  รองลงมาอายุ 31 – 40 ปี จ านวน 1,287 คน  คิดเป็นร้อยละ 28.9  อายุต่ ากว่า 20 ปี  

จ านวน  697  คน คิดเป็นร้อยละ 15.7 อายุ 41 – 50 ปี จ านวน 546 คน คิดเป็นร้อยละ 12.3 อายุ 51 – 60 ปี 

จ านวน 157 คน คิดเป็นร้อยละ 3.5 อายุ 61 ปีขึ้นไป จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 0.7    

อาชีพ  ผู้ เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่  99 ส่วนใหญ่เป็นนักเรียน/นักศึกษา จ านวน 908 คน  

คิดเป็นร้อยละ 20.4 รองลงมาเป็นบุคลากรภาคเอกชน  จ านวน 567  คิดเป็นร้อยละ 12.7 บุคลากรภาคราชการ/

พนักงานของรัฐบาล  จ านวน 500 คน คิดเป็นร้อยละ 11.2  ต ารวจ จ านวน 459 คน คิดเป็นร้อยละ 10.3  

ธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย/อาชีพอิสระ จ านวน 394 คน คิดเป็นร้อยละ 8.8 รับจ้างทั่วไป จ านวน 257 คน  

คิดเป็นร้อยละ 5.8  อ่ืนๆ ไม่ได้ระบุ จ านวน 250 คน คิดเป็นร้อยละ 5.6 ผู้ต้องขัง 249 คน คิดเป็นร้อยละ 5.6  

ครู/อาจารย์ จ านวน 174 คน คิดเป็นร้อยละ 3.9  บุคลากรทางการแพทย์ จ านวน 167 คน คิดเป็นร้อยละ 3.8   



8 
 

ทหาร จ านวน 130 คน  คิดเป็นร้อยละ 2.9  ไม่ประกอบอาชีพ จ านวน 115 คน  คิดเป็นร้อยละ 2.6  บุคลากร 

ภาครัฐวิสาหกิจ จ านวน 93 คน คิดเป็นร้อยละ 2.1  พระภิกษุ/นักบวช จ านนวน 74 คน คิดเป็นร้อยละ 1.7   

แม่บ้ าน จ านวน 46 คน คิด เป็นร้อยละ 1 . 0  เกษตรกร/ประมง จ านวน 41 คน คิด เป็นร้อยละ 0.9    

ข้าราชการบ านาญ จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 0.5  และสถาปนิกจ านวน 8  คน คิดเป็นร้อยละ 0.2  ตามล าดับ 

สถานภาพการเป็นนักศึกษา มสธ.  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 99 ส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นนักศึกษา มสธ. 
จ านวน  3,387  คน  คิดเป็นร้อยละ 76.1   รองลงมาเป็นนักศึกษา  มสธ. จ านวน 1,066 คน คิดเป็นร้อยละ 23.9  
ของจ านวนผู้ตอบแบบระเบียนประวัติ 

สมัครเรียนในโครงการสัมฤทธิบัตร  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 99 ส่วนใหญ่สมัครเรียนเป็นครั้งแรก

จ านวน 2,180 คน คิดเป็นร้อยละ 49.4 รองลงมาสมัคร 2 – 3 ครั้ง จ านวน 1,380 คน  คิดเป็นร้อยละ 31.0   

สมัคร  4 – 6  ครั้ง จ านวน 560 คน  คิดเป็นร้อยละ 12.6  สมัคร  7 – 10 ครั้ง จ านวน 184 คน  คิดเป็นร้อยละ 4.1   

และสมัคร 11 ครั้งข้ึนไป 127 คน คิดเป็นร้อยละ 2.9 ของจ านวนผู้ตอบแบบระเบียนประวัติ 

วุฒิการศึกษา ผู้ เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่  99 ส่วนใหญ่มีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรี   

จ านวน 1,350 คน คิดเป็นร้อยละ 30.3 รองลงมามีวุฒิการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า  

(ม.6 หรือ ม.ศ.5) จ านวน 994 คน คิดเป็นร้อยละ 22.3 มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า (ม.6 เดิม ม.3 หรือ ม.ศ.3) 

จ านวน 627 คน คิดเป็นร้อยละ 14.1 ปริญญาโท จ านวน 521 คน คิดเป็นร้อยละ 11.7  อนุปริญญาหรือเทียบเท่า 

(ปวส. ปวท. ปกศ.สูง ฯลฯ) จ านวน 477 คน คิดเป็นร้อยละ 10.7 ประถมศึกษา จ านวน 241 คน คิดเป็นร้อยละ 5.4  

อาชีวศึกษา (ปวช. ฯลฯ) จ านวน 167 คน คิดเป็นร้อยละ 3.8 ปริญญาเอก จ านวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 1.2  

และประกาศนียบัตร จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 0.5 ตามล าดับ 

ก าลังศึกษาอยู่ในระดับชั้น  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 99 ส่วนใหญ่ไม่ได้ศึกษา จ านวน 2,883 คน 

คิดเป็นร้อยละ 64.7  รองลงมาศึกษาในระดับปริญญาตรีจ านวน 617 คน คิดเป็นร้อยละ 13.9 ก าลังศึกษาในระดับ

มัธยมศึกษาตอนปลาย จ านวน 308 คน คิดเป็นร้อยละ 6.9  ปวช/ปวท/ปวส จ านวน 232 คน คิดเป็นร้อยละ 5.2 

มัธยมศึกษาตอนต้น จ านวน 197 คน คิดเป็นร้อยละ 4.4  ศึกษาอยู่ ในระดับปริญญาโทจ านวน 99 คน  

คิดเป็นร้อยละ 2.2  ประถมศึกษา จ านวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 1.6 ปริญญาเอกจ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 1.0  

การทราบข่าว   ผู้ เรียนทราบข่าวการสมัครเรียนโครงการสัมฤทธิบัตรรุ่นที่  99 เรียงตามล าดับ 

จากมากไปหาน้อย ดังนี้  1)  Internet Website ของ มสธ. มากที่สุด  2) ข่าว มสธ.  3) ค าแนะน าของผู้ อ่ืน  

4) เคยสมัครเรียนมาแล้ว   5) เอกสารการสมัครจาก มสธ.   6) บุคลากรของ มสธ.   7) ชมรมนักศึกษา มสธ.   

8) มาติดต่อกับ มสธ. ด้วยตนเอง   9) หนังสือพิมพ์/นิตยสาร/วารสาร  10) ศูนย์วิทยพัฒนา มสธ.  11) ห้องสมุด  

“มุม มสธ.” 12) โปสเตอร์  / แผ่นปลิว/แผ่นพับ 13)  ป้ายไวนิลประชาสัมพันธ์   14)  มุมสัมฤทธิบัตร  
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หรือมุมเรียนล่วงหน้า  15) หน่วยงานต้นสังกัด  16) โรงเรียนที่เป็นศูนย์บริการการศึกษา มสธ.  17) วิทยุโทรทัศน์   

18) วิทยุกระจายเสียง 19) ที่ท าการก านัน/ผู้ใหญ่บ้าน 

วัตถุประสงค์ในการสมัครเรียน  สาเหตุในการสมัครเรียนของผู้ เรียนโครงการสัมฤทธิบัตรรุ่นที่ 99  

ส่วนใหญ่มีวัตถุประสงค์ในการสมัครเรียนดังนี้  1) ต้องการศึกษาเพ่ือขอโอนเข้าหลักสูตรการศึกษาของ มสธ. มากที่สุด  

2)  น าไปใช้ประโยชน์ในอาชีพ/ชีวิตประจ าวัน 3) ใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์  4) ต้องการเข้าโครงการเรียนล่วงหน้า    

5) ต้องการใบสัมฤทธิบัตร  6) ความก้าวหน้าทางวิชาการ    7) ค้นคว้าเ พ่ิมเติมเ พ่ือประกอบการเรียน   

8) ต้องการทดสอบการเรียนในระบบการศึกษาทางไกล  9)  เป็นความต้องการของหน่วยงาน  10) โอนเข้าหลักสูตร

การศึกษาสถาบันอ่ืน 11)  เป็นโครงการความร่วมมือระหว่าง มสธ. กับหน่วยงาน 

 ความพึงพอใจต่อโครงการสัมฤทธิบัตร   ผู้ตอบระเบียนประวัติ โครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่  99  

มีความพึงพอใจต่อการเปิดโอกาสทางการศึกษาของโครงการสัมฤทธิบัตรอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 3,173 คน  

คิดเป็นร้อยละ 71.3 รองลงมาระดับมาก จ านวน 1,183 คน คิดเป็นร้อยละ 26.6 ระดับปานกลาง จ านวน 87 คน  

คิดเป็นร้อยละ 2.0 ระดับน้อย จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 0.2  ระดับน้อยที่สุด จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 0.1 
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รายละเอียดของข้อมูลผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 96 – รุ่นที่ 99 แสดงไว้ในตารางท่ี 1 – ตารางท่ี 7 ดังนี้ 

ตารางท่ี 1  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 96 – รุ่นที่ 99 จ าแนกตามช่วงอายุ 

 

 
 

ช่วงอายุผู้เรียน รุ่นที่ 96 รุ่นที่ 97 รุ่นที่ 98 รุ่นที่ 99 

โครงการสัมฤทธิบัตร จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ต ่ำกว่ำ 20 ป ี 422 12.3 546 11.7 414 13.9 697 15.7 

อำยุระหว่ำง 21-30 ปี 1,513 44.3 2,079 44.5 1,190 40.0 1,734 38.9 

อำยุระหว่ำง 31-40 ปี 981 28.7 1,343 28.7 852 28.6 1,287 28.9 

อำยุระหว่ำง 41-50 ปี 381 11.1 523 11.2 367 12.3 546 12.3 

อำยุระหว่ำง 51-60 ปี 94 2.8 150 3.2 124 4.2 157 3.5 

อำยุ 61 ปีข้ึนไป 27 0.8 36 0.8 29 1.0 32 0.7 

รวม 3418 100 4677 100 2976 100 4453 100 
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ตารางท่ี 2  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 96 – รุ่นที่ 99 จ าแนกตามสถานภาพการเป็นนักศึกษา มสธ. 

 

 
 

สถานภาพ 
รุ่นที่ 96 รุ่นที่ 97 รุ่นที่ 98 รุ่นที่ 99 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เป็นนักศึกษา มสธ. 1,506 44.1 2,453 52.4 906 30.6 1,066 23.9 

ไม่ได้เป็นนักศึกษา มสธ. 1,912 55.9 2,224 47.6 2,070 69.4 3,387 76.1 

รวม 3418 100 4677 100 2976 100 4453 100 
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ตารางท่ี 3  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 96 – รุ่นที่ 99 จ าแนกตามจ านวนครั้งที่ลงทะเบียนเรียน 

 

 
 

จ านวนคร้ัง 
ที่ลงทะเบียนเรียน 

รุ่นที่ 96 รุ่นที่ 97 รุ่นที่ 98 รุ่นที่ 99 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ครั้งแรก 1,923 56.2 2,426 51.8 1,376 46.1 2,202 49.4 

2-3 ครั้ง 922 27.0 1,383 29.6 958 32.3 1,380 31.0 

4-6 ครั้ง 361 10.6 537 11.5 409 13.7 560 12.6 

7-10 ครั้ง 137 4.0 191 4.1 130 4.4 184 4.1 

11 ครั้งขึ้นไป 75 2.2 140 3.0 103 3.5 127 2.9 

รวม 3,418 100 4,677 100 2,976 100 4,453 100 
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ตารางท่ี 4  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 96 – รุ่นที่ 99 จ าแนกตามวุฒิการศึกษาสูงสุด ก่อนเข้าศึกษา 

              ในโครงการสัมฤทธิบัตร 

 
 

 

วุฒิการศึกษาสูงสุดก่อนเข้าศึกษาใน 
โครงการสัมฤทธิบัตร 

รุ่นที่ 96 รุ่นที่ 97 รุ่นที่ 98 รุ่นที่ 99 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษา 135 3.9 132 2.8 99 3.3 241 5.4 

มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 435 12.7 551 11.8 412 13.8 627 14.1 

มัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า 787 23.0 1,176 25.1 666 22.4 994 22.3 

อาชีวศึกษา 142 4.2 207 4.4 117 3.9 167 3.8 

ประกาศนียบัตร 28 0.8 37 0.8 34 1.1 24 0.5 

อนุปริญญาหรือเทียบเท่า 511 15.0 700 15.0 371 12.5 477 10.7 

ปริญญาตรี 998 29.2 1,325 28.3 877 29.5 1,350 30.3 

ปริญญาโท 355 10.4 505 10.8 368 12.4 521 11.7 

ปริญญาเอก 27 0.8 35 0.7 32 1.1 52 1.2 

รวม 3,418 100 4,677 100 2,976 100 4,453 100 
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ตารางท่ี 5  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 96 – รุ่นที่ 99 จ าแนกตามวุฒกิารศึกษาที่ก าลังศึกษาอยู่ 

 

 
 

วุฒิการศึกษา 
รุ่นที่ 96 รุ่นที่ 97 รุ่นที่ 98 รุ่นที่ 99 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษา 20 0.7 39 0.8 24 0.8 72 1.6 

ปริญญาเอก 29 0.8 41 0.9 41 1.5 45 1.0 

ปริญญาโท 92 2.7 86 1.8 81 2.7 99 2.2 

มัธยมศึกษาตอนต้น 109 3.2 117 2.5 96 3.2 197 4.4 

มัธยมศึกษาตอนปลาย 215 6.3 269 5.8 205 6.9 308 6.9 

ปวช./ปวท./ปวส./ประกาศนียบัตร 326 9.5 389 8.3 205 6.9 232 5.2 

ปริญญาตรี 496 14.5 653 14.0 433 14.5 617 14.0 

ไม่ได้ศึกษา 2,131 62.3 3,083 65.9 1,891 63.5 2,883 64.7 

รวม 3,418 100 4,677 100 2,976 100 4,453 100 
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ตารางท่ี 6  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 96 – รุ่นที่ 99 จ าแนกตามอาชีพ 

               

อาชีพ รุ่นที่ 96 รุ่นที่ 97 รุ่นที่ 98 รุ่นที่ 99 

 จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

นักเรียน/นักศึกษำ 557 16.3 799 17.1 560 18.8 908 20.4 

บุคลำกรภำครำชกำร/พนักงำนของรัฐบำล 451 13.2 599 12.8 332 11.2 500 11.2 

ต่ำรวจ 407 11.9 426 9.1 290 9.7 459 10.3 

บุคลำกรภำคเอกชน 401 11.7 644 13.8 438 14.7 567 12.7 

ธุรกิจส่วนตัว/ค้ำขำย/อำชีพอิสระ 332 9.7 398 8.5 276 9.3 394 8.8 

รับจ้ำงทั วไป 240 7 309 6.6 183 6.1 257 5.8 

อื น ๆ ระบุ.... 177 5.2 282 6 136 4.6 250 5.6 

ครู/อำจำรย์ 162 4.7 217 4.6 151 5.1 174 3.9 

ผู้ต้องขัง 162 4.7 219 4.7 141 4.7 249 5.6 

บุคลำกรทำงกำรแพทย์ 124 3.6 188 4 116 3.9 167 3.8 

ไม่ประกอบอำชีพ 103 3 136 2.9 86 2.9 115 2.6 

ทหำร 101 3 133 2.8 64 2.2 130 2.9 

เกษตรกร/ประมง 54 1.6 70 1.5 37 1.2 41 0.9 

แม่บ้ำน 50 1.5 75 1.6 41 1.4 46 1 

บุคลำกรภำครัฐวิสำหกิจ 49 1.4 93 2 50 1.7 93 2.1 

พระภิกษุ/นักบวช 30 0.9 54 1.2 54 1.8 74 1.7 

ข้ำรำชกำรบ่ำนำญ 16 0.5 32 0.7 18 0.6 21 0.5 

สถำปนิก 2 0.1 3 0.1 3 0.1 8 0.2 

รวม 3,418 100 4,677 100 2,976 100 4,453 100 
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ตารางท่ี 7  การทราบข่าวการสมัครเรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ รุ่นที่ 96 – รุ่นที่ 99 

              จ าแนกตามแหล่งข้อมูลต่างๆ    (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ทราบข่าวการสมัครเรียน รุ่นที่ 96 รุ่นที่ 97 รุ่นที่ 98 รุ่นที่ 99 

โครงการสัมฤทธิบัตร (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. Internet Website  ของมหาวิทยาลัย 1,706 49.9 2,347 50.2 1,510 50.7 2,456 55.2 

2. บุคลากรของ มสธ. 975 28.5 1,443 30.9 808 27.3 322 7.2 

3. ค าแนะน าของผู้อื่น 776 22.7 1,219 26.1 946 31.8 1,193 26.8 

4. ชมรมนักศึกษา มสธ. 775 22.7 1,169 25 740 24.9 243 5.5 

5. ห้องสมุด “มุม มสธ.” 363 10.6 662 14.2 354 11.9 148 3.3 

6. มุมสัมฤทธิบัตร หรือ มุมเรียนล่วงหน้า 292 8.5 415 8.9 214 7.2 131 2.9 

7. ท่ีท าการก านัน/ผู้ใหญ่บ้าน 229 6.7 307 6.6 184 6.2 33 0.7 

8. ศูนย์วิทยพัฒนา มสธ. 179 5.2 262 5.6 124 4.2 168 3.8 

9. โรงเรียนท่ีเป็นศูนย์บริการการศึกษา มสธ. 176 5.1 227 4.9 131 4.4 110 2.5 

10. มาติดต่อกับ มสธ.  ด้วยตนเอง 145 4.2 225 4.8 175 5.9 206 4.6 

11.  วิทยุโทรทัศน์ 126 3.7 208 4.4 205 6.9 101 2.3 

12.  วิทยุกระจายเสียง 122 3.6 153 3.3 78 2.6 57 1.3 

13.  เคยสมัครเรียนมาแล้ว 120 3.5 141 3 73 2.5 1,191 26.7 

14.  หนังสือพิมพ์/นิตยสาร/วารสาร 118 3.5 132 2.8 92 3.1 174 3.9 

15.  หน่วยงานต้นสังกัด 109 3.2 132 2.8 88 3 113 2.5 

16.  เอกสารการสมัครจาก มสธ. 77 2.3 128 2.7 94 3.2 432 9.7 

17.  ข่าว มสธ. 68 2 88 1.9 54 1.8 1,343 30.2 

18.  โปสเตอร์/แผ่น ปลิว/แผ่นพับ 48 1.4 76 1.6 45 1.5 143 3.2 

19.  ป้ายไวนิลประชาสัมพันธ์ 19 0.6 23 0.5 19 0.6 137 3.1 
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ตารางท่ี 8  วัตถุประสงค์ในการสมัครเรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 96 – รุ่นที่ 99  (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

               

วัตถุประสงค์ในการสมัครเรียน 
โครงการสัมฤทธิบัตร  

(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

รุ่นที่ 96 รุ่นที่ 97 รุ่นที่ 98 รุ่นที่ 99 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1.โอนเข้าหลักสูตรการศึกษาของ มสธ. 2,329 68.1 3,322 71.0 2,099 70.5 3,370 75.7 

2.น าไปใช้ประโยชน์ในอาชีพ/ชีวิตประจ าวัน 1,221 35.7 1,564 33.4 1,116 37.5 1,719 38.6 

3.ต้องการเข้าโครงการเรียนล่วงหน้า 990 29.0 1,294 27.7 963 32.4 1,226 27.5 

4.ใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์ 945 27.6 1,428 30.5 915 30.7 1,545 34.7 

5.ต้องการใบสัมฤทธิบัตร 692 20.2 949 20.3 703 23.6 996 22.4 

6.ความก้าวหน้าทางวิชาการ 685 20.0 934 20.0 690 23.2 993 22.3 

7.ค้นคว้าเพิ่มเตมิเพื่อประกอบการเรียน 484 14.2 763 16.3 568 191 762 17.1 

8.ต้องการทดลองการเรียนในระบบ 

การศึกษาทางไกล 

195 
5.7 289 6.2 182 6.1 344 7.7 

9.เป็นความต้องการของหน่วยงาน 189 5.5 216 4.6 111 3.7 192 4.3 

10.เป็นโครงการความร่วมมือระหว่าง มสธ.  

กับหน่วยงาน 

169 
4.9 122 2.6 110 3.7 94 2.1 

11.โอนเข้าหลักสตูรการศึกษาของสถาบันอื่น 160 4.7 198 4.2 108 3.6 168 4.2 
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ตารางท่ี 9  ความพึงพอใจในโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 96 – รุ่นที่ 99 

 

 
 

ระดับความพึงพอใจ 
ในโครงการสัมฤทธิบัตร 

รุ่นที่ 96 รุ่นที่ 97 รุ่นที่ 98 รุ่นที่ 99 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

มากที่สุด 2,559 74.9 3,455 73.9 2,114 71.0 3,173 71.3 

มาก 804 23.5 1,162 24.8 791 26.7 1,183 26.6 

ปานกลาง 48 1.4 52 1.1 63 2.1 87 2.0 

น้อย 3 0.1 2 0.1 4 0.1 7 0.2 

น้อยที่สุด 4 0.1 6 0.1 4 0.1 3 0.1 

รวม 3,418 100 4,677 100 2,976 100 4,453 100 
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ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 96 - 99 
1. เป็นโครงการที่ดีมาก เปิดโอกาสทางการศึกษาแก่ประชาชนทั่วไป ขอให้มีโครงการดี ๆ แบบนี้ตลอดไป 
2. อยากให้เปิดสอนทุกชุดวิชาของระดับปริญญาตรี 
3. ควรจัดส่งเอกสารการเรียน การสอน ให้เร็วขึ้นกว่าเดิม 
4. ควรจัดให้มีสนามสอบที่วิทยาลัยชุมชนสระแก้ว 
5. ควรให้มีการท ากิจกรรมประจ าชุดวิชา 
6. ควรจัดสอบไม่ตรงกับภาคปกติ 
7. ควรจัดให้มีการสอนเสริม 
8. ควรให้มีการสอบซ่อม 
9. ควรประกาศผลการสอบให้เร็วกว่านี้ 
10. ควรมีการสมัครผ่านทางเว็บไซต์ 
11. ควรให้ลงทะเบียนเรียนได้มากกว่า 3 ชุดวิชา 
12. ควรเปิดสอบชุดวิชา Walk in Exam ให้มากขึ้น 
13. ควรเปิดสอนชุดวิชา ภาษาต่างประเทศให้มากขึ้น 
14. ควรมีการโอนชุดวิชาเข้าหลักสูตรปริญญาตรีโดยอัตโนมัติ  และยกเว้นค่าธรรมเนียมการโอน 
15. ควรมีการช าระค่าลงทะเบียนเรียนผ่านทาง ATM  บัตรเครดิต  หรือหักบัญชีธนาคารได้ 
16. การโอนชุดวิชา ควรใช้เวลาการโอนภายใน 20 วัน 
17. ควรมีการจัดอบรมติวก่อนสอบ 
18. ควรเปิดโอกาสให้ลงทะเบียนเรียนเพิ่มชุดวิชา/ถอนชุดวิชาได้ 
19. ควรมีการเปิดสอนทาง You Tube   
20. ควรมีการสอนเสริม  ส าหรับผู้ต้องขัง  
21. ควรปรับราคาเอกสารการเรียน การสอน ให้เท่ากับนักศึกษาระดับปริญญาตรี 
22. ควรเปิดศูนย์วิทยพัฒนา มสธ. ที่หาดใหญ่ เพราะเป็นเมืองหลวงของภาคใต้ 
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